
TIZENHATODIK évfolyam. 320. SZÁM. SZOMBAT, 1918. SZEPTEMBER 21.

XJjj harcok keasdődték 
SL velencei fronton

A franciák és as angolok rohamai megtörnek 
a németek ellenállásán

Az olasz háború »
Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember in. Hivatalos 
jelentés.
OLASZ HARCTÉR.

Tegnap újból megélénkültek a harcok a 
velencei fronton. A Monte dl Val Bellától és 
a Col del Rossotól északra sikerült az ola­
szoknak ideiglenesen behatolni állásainkba, 
de a haladéktalanul megindított ellentámadás 
csakhamar ismét kivetette őket onnan. Az 
Asolonetól nyugatra és a Col del Rosso terű 
létén derék ezredeink elkeseredett közelharc 
ban verték vissza az olaszok rohamait. Az 
ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A 
San Donna mellett megint meghiúsítottunk 
egy ellenséges támadási kísérletet.
NYUGATI HARCTÉR.

A cs. és kir. csapatoknál nem történt kü­
lönös harci cselekmény.
ALBÁNIA.

Csekély harci tevékenység. A valonai; ""|égj f üzeimét aratta, 
ellenséges repülőteret repülőink sikerrel meg- hj

támadták.

órákban. Couzeaucourt ellen és Epechy két 
oldalán visszavertük a több Ízben megismé­
telt erős részleges támadásokat. Bajor ezre­
itek és porosz vadászok ebben különösen ki­
tüntették magukat. A legerősebb tüzelés után 
az ellenség a kora reggeli órákban és déltáj­
ban egységes támadásokat intézett az Omi- 
-non patak és a Somme között levő vona­

laink ellen.
A német trónörökös hadcso- 

porfja: Az Aisnetöl északra, a Vauralan- 
major ellen és Royetől nyugatra végrehaj 
lőtt saját vállalkozásaink során 130 ioglyot 
ejtettünk. Tüzérségi tüzelésünk kovetkez.e 
ben. amelyek a Jannytól nyugatra végrehaj 
tott vállalkozást előkészítette, nem tudott 
teljesen kifejlődni. A tervbevett ellenséges ta
madást visszavertük

G a 11 w i f z tábornok h ad c s o 
portja: Kisebb előtéri harcok. A Maas 
és a Mosel közötti harctér fölött Hoemg íö 
hadnagy vezénylete alatt álló második va- 
dá'zrepülörai e hó 12-től 19-ig 81 ellenséges 
repülőgépet lőtt le. A mi harci veszteségünk 
mindössze 2 repülőgép. Büchner főhadnagy

a: vezérkar főnőké

Ä nyugati harctér
A. német jelentés
Berlin, szeptember 20. A nagy fóliád'.-, 

szállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös had­
csoportja: Blxschaetétől északkeletre es 
Yperntől délre sikeres gyalogsági harcok. 
Hullucht'ól északnyugatra visszavertünk egy , 
angol előretörést. — Helyi vállalkozásé ma 
Mosures mellett és a havrlncourti er 
foglyokat ejtettünk. Moeuvrcsben felrobban 
lőttünk számos ellenséges fedezéket.

Boelin vezérezredes hades«- 
portja: Heves füzérharc a kora reKKCJ

ludendorff,
első főszállásmester.

A német esti jelentés
j Bérli n. szeptember 20. A Wolft-ugv- 
' nökség jelenti szeptember 20-án este:

A harctereken nincs újság.

Németorsaég válasza 
a foékejegyzófore

Budapest, szeptember 20. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: Az osztrák-magyar 
kormány békejegyzékére a bécsi német nagy­
követ. Wedel gróf, ma adta át a választ, 
amelynek szövege a következő:

A császári és királyi kormánynak a 
hadviselő államokhoz intézett fölszóli- 
tása, hogy üljenek össze bizalmas es 
nem kötelező megbeszélésekre a békekö­
tés alapelvei megvitatása végett valame-

lyik semleges országban, megegyezik a 
békés hajlandóságnak azzal a szellemé­
vel, amelyről a négyes szövetség felelős 
államférfiul több Ízben tettek tanúságot.
A császári kormány mindazonáltal azzal 
az őszinte kívánsággal fogadja ez újabb 
kísérletet, hogy a császári és királyi 
kormány javaslatai a kívánt viszonzásra 
találjanak.

Alulírott bátorkodik a császári kor 
mány nevében kijelenteni, hogy Német 
ország hajlandó az eszmecserében részt 
venni.

Gróf Wedel.

iz angolok a Hlndenburg-vonal 
előterepén

(Jent, szeptember 20. Cambrai és St. 
Quentin között az angolok 30 kilométernél 
szélesebb fronton, a franciák pedig St. Quen- 
tintöl délre támadást indítottak u fíindenlntrg- 
vonal ellen. A tegnapi angol hivatalos jelen­
tés szerint több helyen cl is foglalták a Hm- 
denburg-vonat külső miiveit és több mint 6000 
foglyot ejtettek. A Wolit-iigynökség mai je­
lentése ezzel szemben azt mondja, hogy az 
angoloknak néhány helyen sikerült ugyan tv­
foglalni a német állásokat, azonban ezek a he­
lyek még a Siegfried-vonal előterepeben van- > 
pák Megjegyzendő, hogy a Siegfried-vonal 
csak egy része a mélyen tagozott Htnden-
burg-vonalakttak.

Német jelentés szerint 
a Siegfrted-állások sértetlenek

Berlin, szeptember 20. A Cambrai-St. 
Ouentin harcvonalon szeptember l6-ikan az 
egész napon át helyenkint kora reggel to a 
késő éjszakáig elkeseredett küzdelem volt. - 
Miután az angolok és a franciák szeptember 
8-ika óta hasztalanul kísérelték meg, mgc 
erős részleges előretörésekkel ^abnas bá­
zist teremtsenek a Siegtned-allasnakFoci 
altul tervezett áttörésére, szeptember 18-iká 
Focit a havrlncourti erdőtől egészen a Son - 
inéig zárt nagy támadásba ment át.

öt óra 15 perckor az egész harcvonalon 
a legerősebb tüzelés indult meg amely ni«*- 
sze a mögöttes terepre irányult. Körülbelül 
egy óra múlva az angolok az egész fronton 
támadásba indultak. Számos Pdnce'kocsi ro­
bogott az angol és francia gyalogság előtt 
Ugyanekkor erős csata-repülőrajok mélyen 
alábocsátkoztak, hogy gépfegyver tűzzel es 
bombavetéssel ingassák meg a német vc-

"'a'tervezett áttörés kudarcot vallott. A 
támadási arcvonal szárnyain Qouzeaucort es
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Holiion tartották magukat. Az első helység 
ellen az angolok három ízben támadtak. Trés- 
cault négyszer megismételt ellenséges táma­
dásai szemben tartotta magát. A centrumban 
sikerült az angoloknak a német vonalakat is 
visszaszoritaniok. Elkeseredett, ide-oda hul­
lámzó harcok után Bpechy és Ron so y az an­
golok kezén maradt. Délután 6 óra 30 perckor 
az angolok ismételt tüzérségi előkészítés után 
újból rohamoztak. Minden arra irányuló kí­
sérletük, hogy Ronsoyn tul előrenyomuljanak, 
meghiúsult abban a géppuskatiizben, amely 
rohamhullámaink ellen a szívósan védelme­
zett Lempire falu romjai közül irányult. Innen 
délre rohamuk a német ellentámadáson for­
gácsolódon szét. 9 órakor egy újabb ellensé­
ges támadás, amelyet Villers-Guislain ellen 
intéztek, véresen összeomlott.

St. Quentin szakaszában a franciáknak 
valamennyi arra irányuló kísérlete, hogy tért 
nyerjenek, eredménytelen maradt. — Vala­
mennyi harc a német Slegíriedévontú elölt 
levő terepen játszódott le, annak ellenére, 
hogy az ellenség a legnagyobb erőfeszítése­
ket tette s embert és anyagot kíméletlenül ve­
teti harcba.

Elsői vesztett angol űrhajó
London, szeptember 19. A Reuter-iigy- 

nöksóg jelenti: Az adniiralitás közli, hogy 
szeptember 12-éri egy német buváruaszád 
megtorpedózott és elsüllyesztett egy brit fegy­
veres űrhajét. Nyolc tiszt és 50 főnyi legény­
ség — beleszámítva a kereskedelmi tengeré­
szet 25 emberét —- eltűnt.

A párisi repiilőtámadás áldozatai
Géni, szeptember 20. A párisi repülőtá­

madás alkalmával hat ember halt meg és 
tizenöt a sebesültek száma. A Journal tudósí­
tása egynémely részletet is közöl, nyilván a 
cenzúra gondatlansága következtében; igy 
megírja, hogy két gyujtóbomba egy nagy rak­
tárra esett és abból hatalmas tiiz támadt. — 
Sok ház is megrongálódott a város kellő kö­
zepében.

Metzet lövik a franciák
Berlin, szeptember 20. Metzből távira- 

tozzák a Berliner Tageblatt-nak: Hivatalosan 
közük, hogy négy nap óta ellenséges mcssze- 
iiordó ágyú lövi Metzet. Metz ágyúzása már 
régen lehetséges volt és a német hadvezető­
ség már régen el volt erre készülve, mert a 
modern ágyuk hordképessége sokkalta na­
gyobb, mint a távolság Metz és Pont á Mous- 
son között.

Nyolcezer német fogoly
London, szeptember 20. A Reuter-ügy- 

nökség arról értesül, hogy az angolok a Gou- 
zeaucourt—Holnon szakaszon 8000 foglyot 
ejtettek és 50 löveget zsákmányoltak. Az an­
golok most három mértföldnyire álllanak a 
Hindenburgvonaltól.

Francia jelentés.
— szeptember 19. St. Quentin vidékén a 

francia csapatok folytatták az előnyomulást 
és Contescourtba vonultak be, ahol az ellen­
ség szívós ellenállást fejtett ki.

Az Aisnetől északra a tüzérségi tevé­
kenység tovább tart. A Moicy-major környé­
kén a németek erős ellentámadást indítottak, 
amely azonban eredményre nem vezetett. A 
franciák összes állásaikat megtartották és a 
támadóknak veszteségeket okoztak.

A Vescle-á re vonalon a németeknek Cour- 
lantontól északkeletre ellenünk Intézett táma­
dását tüzelésünkkel megtörtük, mielőtt elér­
hette volna a francia vonalakat.

Amerika
a háború folytatása mellett
Bem, szeptember 20. Az amerikai sze­

nátusban Lodge szenátor elismerését fejezte 
ki Wilson irányában azért, hogy elsőnek is­
merte fel a cseh-szláv csapatok támogatásá­
nak fontosságát s önálló hadviselő félnek el­
fogadta őket. Ugyanezt a példát kell követni 
a délszláv és a lengyel népnél. Aztán igy foly­
tatta beszédét: Ha a szövetségesek tárgyalá­
sokra lépnének az ellenséggel mielőtt német 
fő’dön teljesen levernék a német sereget, az 
annyit jelentene, hogy az entente magára 
nézve elveszitettnek ismerné cl a háborút és 
a legnagyobb áldozatokat hiába hozta volna. 
Amerika célja: minden szabad nemzet szá­
mára, amely a törvényeket és a nemzetközi 
jogot tiszteletben tartja, békés jövőt és boldo­
gulást biztosítani, hogy a népek ezentúl nyu­
godtan élhessenek, ne kelljen az uj háborútól 
fé'niök. Ez a legkevesebb, amit mi követelünk, 
mérsékeltek vagyunk, de kevesebbel nem ér­
hetjük be.

Az entente offenzivája 
a macedón fronton

— szeptember 19. (Francia hivatalos je­
lentés.) A keleti harctér szeptember hó 17-iki 
jelentéséhez pótlólag a következőket fűzi még 
a francia vezérkar: Az ellenségnek sietve 
harcbavetett tekintélyes erősítései ellenére, a 
melyekkel uj állásait elkeseredetten védel­
mezte. a szövetségesek offenzivája szeptem­
ber 17-én sikeresen tovább haladt. A e napra 
kitűzött valamennj i célunkat elértük. A táma­
dások mintegy 35 kilométernyi fronton fej­
lődtek ki. Előretörésünk egyes pontokon 15 
kilométernyi mélységre haladt. Szerb csatia­
tok francia és görög osztagokkal egyetemben 
súlyos harcok után elfoglalták Zovik és Sta- 
ravina megerősített falvakat, valamint a pol- 
csicsei és pesicsei magaslatokat a Grades- 
nica folyótól és falutól északra, noha az el­
lenség elkeseredetten védelmezte ezeket, 
mert azt a parancsot kapta, hogy ebben a fa­
luban mindenáron helytálljon. A centrumban 
csapataink előnyomultak abban a nyeregben, 
amely Kozjaktól északnyugatra húzódik tova 
és a Kuch-, Kov- és Kumen-magaslatokon 
megvetették lábukat. Tovább keletre áthalad­
tak Perijon és megszállották a bopoleci nyer­
get és a Prestap-magaslat elten nyomultak 
előre. A zsákmány tekintélyes. Több mint 50 
löveg, köztük 20 nehéz ágyú, került a birto­
kunkba. A foglyok száma egyre nő. A front 
többi részén tüzérségi tevékenység.

Terror, fosztogatás és éhínség 
Pétervárott

Stockholm, szeptember 20. Pétervárró! 
ma érkezett utasok a legsötétebb színekben 
ecsetelik a terrorista nyomást. — Pétervárott 
teljes anarchia uralkodik. Gyilkolnak, foszto­
gatnak az utcán, gyújtogatnak, fosztogatják 
a lakásokat. A városban éhínség uralkodik. 
Katasztrofális a helyzet.

DEBRECZENÍ FÜGGETLEN ÚJSÁG

— A német császár és a király távirata 
az újságírókhoz. A német újságírók látoga­
tása alkalmából az újságírók hódoló táviratot 
küldtek Vilmos császárnak és Károly király­
nak. Az üdvözlő táviratokra Márkus Miksa 
udvari tanácsoshoz, a Budapesti Újságírók 
Egyesületének elnökéhez, a következő vála­
szok érkeztek:

Nagy főhadiszállás, szeptember 19. 
ü felsége Vilmos császár és király a né­

met sajtó képviselőinek és a velük baráti

együttlétben lévő magyar újságírók ős Írók­
nak üdvözletét örömmel fogadta és köszöne­
tét mond a kifejezésre juttatott elszántságért 
mellyel a honi front erősítésére dolgoznak a 
létért, becsületért és szabadságért harcoló 
testvérnépek küzdelmében. O felsége ismeri a 
sajtónak és hazafias feladatainak nagy jelen­
tőségét és kívánja, hogy a sajtónak céltudatos 
munkájával a jövőben is sikerüljön az igazsá­
gos ügyünkbe vetett bizalmat és a hazáért 
való egyöntetű és elszánt odaadást erősíteni. 
A honi erők összeségének latba vetésével ;i 
háborús -bajokat lektizdjiik és becsületes békét 
vívunk ki. Legfelsőbb parancsra: Berg, titkos 
kabineti tanácsos.

Becs, Burg, szeptember 19.
Q császári és apostoli királyi felsége a 

Budapesten időző németbirodalmi újságírók, 
valamint a magyar sajtó munkásai, egyesü­
letei és intézményei által tolmácsolt hódola­
tot köszönettel legkegyelmesebben tudomásul 
venni méltóztatott. Legfelsőbb parancsra: 
báró Nagy Géza.

1918. szeptember 21.

9 vaj, M, sajt lepapiliy ránali 
uj szabályozása

Szeptember 5-től már érvényesek az uj árak
A polgármester a következő rendeletet 

közli:
A közélelmezési miniszter a tehéntejből 

készült vaj, túró és sajt legmagasabb árát a 
következőként állapította meg:

I. Vaj. Elsőrendű vaj, víztartalom is szá­
zaléknál kevesebb és zsírtartalom legalább 
80 százalék, termelő és viszontelárusitó közti 
viszonylatban: a) hordókban vagy 5 kg. töm­
bökben ab feladó állomás kilónkint 23.80 kor.. 
b) fél kilós vagy kisebb csomagokban ab fel­
adó állomás, kilónkint 24.65 kor. Nagy és kis­
kereskedő közti viszonylatban hordókban és 
tömbökben 24.65 kor., fél kilós vagy kisebb 
csomagokban 25.85 kor., fogyasztók számára 
27.20 kor. Másodrendű vaj, víztartalma 18 és 
25 százalék között, zsírtartalma 80 százalé­
kon alul, termelő és viszontelárusitó közötti 
viszonylatban 16.15 kor., fogyasztók számára 
17 kor.

II. Tehéntúró. Víztartalma legfeljebb 70 
százalék, ára termelő és viszontelárusitó közti 
viszonylatban feladó állomáson 5.44 korona, 
nagykereskedő és kiskereskedő között kilón­
kint 6.50 kor., fogyasztók számára 7.40 kor.

III. Tehéngomolya. Termelőnél átvéve 
kilónkint 8 kor.

IV. Sajtok. 1. Félkövér kemény sajtok, 
zsírtartalom legalább 25 százalék (ilyen a 
gróji, félementbáli, trappista, óvári és hason­
lók) legmagasabb ára termelő és viszontel­
árusitó közti viszonylatban kilónkint 12 kor., 
fogyasztók számára 15 kor. II. Sovány ke­
mény sajt, zsírtartalom 25 százaléknál keve­
sebb. termelő és nagykereskedő közti viszony­
latban 5.50 kor. III. Pogácsasajt (60 darab 1 
kg.) 10 kor., fogyasztók részére 12 kor.

Az engedélyezett alábbi különleges sajt­
féleségek legmagasabb árát a fogyasztók ré­
szére a következőkben állapítom meg: Béla- 
halmi csemegesajt ára kilónkint 28 korona, 
Derby sajt ára 5 dekánkint 1.30 korona, Dóri 
Pusztai Csemegesajt ára 20 dekánkint 6.70 
korona, 11 dekás darabonkint 3.50 korona. — 
Fogavasi csemegesajt ára 20 dekánkint 6 ko­
rona, Havasi sajt ára 7 dekánkint 1.40 kor. 
Imperial ára 5 dekánkint 1.30 kor. limburgi 
csemegesajt ára kilónkint 28 korona. Moson- 
megyei csemegesajt és óvári csemegesajt ára 
kilónkint 28 korona. Noszolyi sajt ára kilón­
kint 28 Korona (teljes juh-, tehén-, és bivaly­
tejből készült). Palocsai Kárpáti Sajt ára 30 
dekánkint 8 korona. Palonczai Téglasajt ára 
kilónkint 26.80 korona. Pálpusztai Csemege- 
sajt ára 5 dekánkint 1.30 korona. Pókaiai

kézzel szedett minőségben a kővetkező fajokban: fiatul, Far- 
min* Jonathan, Ronette, Oalvil, Bőrkormos és Mosanszky 
maximális árban kapható és előjegyezhető Kontsek Gézánál.



1918. szeptember 2i.

Trappista sajt ára kilónklnt 22.40 korona. Ro. 
madour ára 12 clekánkint 2.40 korona. So­
mogyin egye i csemegesajt ára kilónklnt 20 
korona. Soproni kövérsajt ára 10 clekánkint 
2.60 korona. Bártschi-féle cscinegesa.il ára 10 
clekánkint 2.20 korona. Esti Csillag finom 
Canenibert ára 180 gramos dobozonkint 5.60 
korona, 80 gramos dobozokban 2.80 korona. 
Kárpáti téglasajt ára kilónkint 26.80 korona. 
A termelő és viszontelárusitó közötti viszony­
latban ezen pontban felsorolt összes sajtok­
ért a fogyasztó részére megállapított ár 80 
százalékánál több nem követelhető.

SZÍNHÁZ
„B 0 L D 0 O S A fi"

A rendes színházak nagy keretei és han­
gulata közé nehezen, majdnem sehogysem 
tudott elhelyezkedni D r a s c h e - L á z 4 r 
Alfréd sok finomsággal megirt szinjátéka. — 
Az érzésekben, indulatokban megérzett az 
Író eleganciája, előkelősége, disztingvált úri 
modora, de drámai erő hiányzott az egész 
darabból. Nem bírta meg ez a megírás a 
négy fölvonást minden rövidségük mellett 
sem és szinte sajnáltuk, hogy nem egy tárca 
keretében tömörült össze az egész kis törté­
nés, sokkal hatásosabb irodalmi munkává.
Nem érték nélkül való irodalmi munka igy 
sem a színjáték, de nem is az a színpadi ér- 
lék, amelyet írója teremteni akart és megálla­
pításban, a végeredményben az iró nem tu­
dott határozott gondolatnak, lesziirődött kon­
zekvenciájának kifejezést adni. Valami kér­
dés maradt bennünk még a fölvonások után: 
nos és azután? ■

A színészek minden lehetőt •elkövettek a 
siker érdekében, Ladányi Imre Hiláry 
szobrász szerepében a legjobban nyújtotta. 
Alakítása erő- és élctteljcs, igaz volt. S z i- 
geti Ida (Magda) művészileg oldotta mega 
feladatot, amely egy eléggé színtelen szerep 
megjátszását rótta reá. Játéka átgondolt volt, 
alakítása természetes. Különösen elismerést 
érdemel nagyon szép, tiszta s kifogástalan 
magyarságu beszédéért.

Borosny ay Kató teljes megértéssel, 
helyes fölfogással állította elénk Takács Ol­
gát, játékban, beszédben ismét igazolva azt, 
hogy egyik legértékesebb, legkedvesebb és 
nagy tehetségű művésznője a debreceni szín­
házaknak. S z a 1 a y Pál egy érthetetlen ala­
kot játszott meg pompásan. Nem tudtuk miért 
él, mit akar a darabban ez a méltóságos ur, 
mi köze a darabhoz a létének. Azt az alakot, 
amelyet Szalay játszott, művésziesen ját­
szotta meg. Csák y Szera fess. ügyes szo­
baleány volt.

Különös elismerés illeti meg a rendezőt, 
Ladányi Imrét, ízléses, ügyes rendezéséért, 
aminek eredménye — a színészek jó játéka 
és szereptudása mellett hogy az előadás 
szépen gördült le.

Boldogság. Drasche-Lázár Alfréd kedves 
és szép előadásban ma színre került színjáté­
két szombaton és vasárnap is adja a Víg­
színház.

A színházi iroda hit ei. I ti I a u a g y 
Krivánon bemutatója hétfőn lesz a Víg­
színházban. A főszerepeket Honthy Hanna, 
Hörög Olga, Seregit Marosa, Várnai, Káldor, 
Remete, Somogyi és Varga játszák. — F a r- 
k a s Imre, a i'ul a nagy Krivánon szer­
zője tegnap megérkezett s a próbákon részt 
vesz. A hétfői bemutató előadásán a zenekart 
vezényli. T ulanagyKriv á n o n bét­
án bemutatójára jegyek a Vígszínház pénz­
tálánál már ma válthatók. Az előjegyzett je-

Eveket deli 12 óráig tartja fönn a pénztár. —
V e r ő M a r t a hétfőn mutatkozik be a Cso- 
konai-szinlia/ban A szerető-ben, amely pa- 
radc.s szerepe. László Oyula, Ladá­
nyi Imre és Heltai Jenő együttes fellép- 
tuvel kerül színre kedden és szerdán A két 
Rantzau, nagyhatású szimnii. Ez a triász 
maga biztosítja a sikert. Vengerkák 
v a s á r n a p d élűt á n. Vasárnap délután a 
Csokonai-szinliázlum a Vengerkák szimnii i 
kerül szmre. A .főszerepeket Császár Kamilla I 
és Ladányi Imre játszák. j

Apollo: „Az utolsó szerelem“ szerelmi i 
dráma 5 felvonásban. A főszerepekben Olaf 
Eönns és Ebba Thomsen.

Uránia: „Pierrot és Pierrette“ artista­
dráma négy felvonásban.

Arany Bika-mozi: (ióth Sándor fősze­
replésével: „Lilin“ vígjáték 4 felvonásban. 
Phöniv-film.

DEBftECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

HÍREK

hogy a kiutalt iiszímuunyiség c hó 21-ikétől. 
vagyis szombattól kezdve a hatósági üzlet­
ben (Vár-utca 2. sz. a.) átvehető.

Megnősült a román trónörökös. — 
Moszkvából táviratozzak: Jassy hói ideérke­
zett utasok által az a hir terjedt cl. hogy 
Károly román trónörökös szeptember kö­
zepén váratlanul Odesszába utazott és fele­
ségül vett egy Lembrino Zizi nevű román 
leányt. Bukarestben még általában nem tud­
nak e lövésről, nyilván azért, mert Jassy és 
Bukarest között nagyon szigorú a cenzúra. 
Jassyi jelentés szerint Lambrino Zizi egy­
szerű román polgári család gyermek és való­
színűen a királyné udvartartásához tartozott,

Eljegyzés. Portibai Por u b s z k y 
Andor honvéd huszárfőhadnagy eljegyezte 
uagyselmeci és gontfalvi K a s z a n v i t z k y 
Magdát.

Ismét elfogyott a szén a világítási 
vállalatnál. Debrecen világítási vállalatánál a 
villamos üzemnél ismét zavarok fenyegetnek. 
A készletben volt és nagy nehézségekkel 
megszerzett szénmennyiség ismét elfogyott s

— Vasárnapi istentiszteletek. A refor­
mátus templomokban Vasárnap, e hó 22-én . __________  _____ _ ...............
tartandó istentiszteletek rendje: a Nagylem- ] igy a világítási vállalat abba a helyzetbe ke 
plombán délelőtt 9 órakor prédikál Szele ‘ rjitt. hogy ha az éiszaka folyamán nem érke-
* ijmrgy lelkész, délután ••> orakor kátéi ma-1 ... _„ , v. .._
gyűrűz Komád Zoltán segédlelkész; a Kis- j Zll< sze,,c- kenytclen lcsz a villamosság. uze- 
templomban délelőtt 9 órakor prédikál Jánosi met szüneteltetni s így holnap ismét nem 
Zoltán lelkész, 11 órakor Uray Sándor lel- lesz 
kész, délután 3 órakor kátét magyaráz Papp
Kálmán segédlcikész: a Kossuth-utcai temp-1A Si-ltoms (Szukoth) ünnepi 
lomban délelőtt 9 órakor prédikál László A

aram.
Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.

A sátoros (Szukoth) ünnepi istentisztelet 
következő időben fog kezdődni és pedig:

Deák Ferenc-u. 
templomban

Péntek
Szombat

Vasárnap

este fél 6 órakor Iiél 6
reggel 7 7
délelőtt 9
délután 4 4
este 'U 7 ,, 7
reggel '/, 7 7
délelőtt 9
délután 4 4
este V, 7 V-, 7

apokon reg. 7 6
este 6 Vi fi

Kápolnás-ii. 
templomban 

órakor

bért .segédlelkész, délután 3 órakor 
gyaráz Nemes István segédlelkész; az Ár- j 
pád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédi- 1 
kai Zih Sándor lelkész, délután 3 órakor ká­
tét magyaráz László Albert segédlelkész; az 
ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prű-! 
dikál Nemes István segédlelkész, délután 3 
órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segéd- 
lelkész : a homokkerti imaházban délelőtt 9 
órakor prédikál Kovács János hitoktató lel­
kész.

Az ág. Iiit\'. ev. templomban délelőtt 10 
órakor Zcnián Zoltán segédlelkész prédikál.

Hírek a kormányválságról. Budapest-...... , . ,I „ , , .. . .'Minthogy az egesz hitközség szamara csak
ro! taviratozza tudósítónk: vv ekei le inai, Cí,y etlirog volt beszerezhető, ezen egyetlen 
bécsi Htjával kapcsolatban politikai körök-1 ethrogot a közönség csak a két templomban 

! ben az az ellenőrizhetetlen hir terjedt el,1 a fent jelzett időben tartandó istentisztelet 
1 hogy a kormány helyzete válságosra for-' során veheti igénybe. Az elöljáróság.
* dúlt. Az ellentétek annyira kiélescdtek. hogy j A kínai köztársaság uj elnöke. Ln-
1 a miniszterelnök saját szentélyére vonatko- tente-lapok közük a következő adatokat a 
1 zóan a konzekvenciákat levonni látja szüle- (konai köztársaság ni elnökéről, — A neve 
1 ségesek. A Magyar Tudósító illetékes hely- Su-si-csang, de rövidesen Su-nak nevezik, 

röl arról értesül, hogy a válsághírek közönsé- Hatvannégy éves. Filozófiai doktor és a ban­
ges koholmányok.

Királytinnep Ukrajnában. Legtöbb 
hadúrunk születése napját az idén Ukrajná­
ban is ünnepélyesen ültük meg. Gyaloghad­
osztályunk állomáshelyén ment végbe nagy, 
fénnyel az ünnep. Megelőző este agyszaba.su 
fáklyásmenetet rendeztünk. A menet színes 
lampionokkal, elektromos transzparensekkel, 
szurokfáklyákkal vonult végig zenek iséret 
mellett a város főutcáin. Az ünnep napjait

lin címet viseli, ami annyit jelent, hogy „az 
akadémia tagja“. Közpályáját 1898-ban mint 
hadseregszervező kezdte. Érdemeiért ekkor 
a tábornoki címet kapta. Azután belügymi­
niszter, majd mandzsuriai alkirály, végül mi­
niszterelnök lett. Közben egyszer a császár 
gyámja is volt.

— Elveszett pénztárca. Ma délután 5 és 
6 óra között a Hatvan-utcai villamoson el-IlcljiJUH V 'Mii IVWt/Wll t-i * * v* «. »

korán reggel az ezred zenekarának vidám veszett egy pénztárca, amelyben a pénzen 
ébresztője verte fel álmából a katonákat és a j kívül katonai okmányok es egyeb, csak a 
lakosokat Délelőtt a felsőbb parancsnokok tulajdonos részére értékes iratok voltak, mc- 
í észvételével ünnepi3tábori mise volt. ame- lyeket a megtaláló úgy sem hasznaihat. A 
Ivet diszgvakorlat és diszmenet követett. tulajdonos ken, hogy az iratokat és a kato-

Minisztertanács. Budapesti tudósítónk (íasszáhö^ * ‘ ‘
jelenti: Ma délelőtt tiz orakor a mmisztei el- j ■ ^ francia bor ára. A Matin tudósítója
nöki palotában Wckerlc Sándor miniszterei-1 mostauában beutazza a francia bortermő vi- 
nök elnökletével minisztertanács volt, ame-|t|ékeket, hogy a bor nagymérvű drágulásá- 
lyeu a kormány valamennyi Budapesten időző inak okait kutassa. Legutóbbi cikkében a tu­
taja résztvett. A minisztertanács folyó ügye­
kéi tárgyalt. A jegyzőkönyvet Joannov ich 
Pál helyettes államtitkár vezette.

Megérkezett az osztrák gyermekek 
lisztje P c t ö Pál dr„ a népjóléti hivatal igaz­
gatója. értesíti az érdekelt vendéglátó szülő­
ket, akik még az osztrák gyermekek után 
kiadott lisztutalványaikat ki nem váltották.

res Beaujolais borokkal foglalkozik. Hosszú 
fejtegetései nem olyanok, hogy a mi közön­
ségünket érdekelnék. Sokkal érdekesebb en­
nél az, hogy miért utazott a bortermelőkhöz 
a tudósító. A tudósitó azért utazott a borter­
melőkhöz. mert a Beaujolais bor ára az idén 
borzalmasan megnövekedett. Egy liter ilyen 
bor ára ma egy frank tiz centime (békeárfo- 
Ivam szerint körülbelül egy korona).

1
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__ A debreceni református ko^^*li1|1 
1918-19, iskolai évet megnyitó unnepe 1918.

SÄ«^3-dik dicséret 2-dik verse. L ekh a k(?} 
giumi kántus. 6. Gyülekezeti tuck. I/A die..
!°' \)Tistentisztelet mán a kollégium dísz­
termében • 1 Szabó...Mácsai: 1 oliasz. kntkli
ai oíégimn, kántus. 2. Református egyha­
zunk éf a fejlődés elve. Tanévnyitó beszed. 
Tartja dr. l.enez Géza kollégiumi ícktoi. .. 
CXXXV. zsoltár, id. Sz. Nagy Km oly ati .tr 
sában. Énekli a kollégiumi kantus. - Lne 
äz ünnepünkre a kollégium barmait tisztelet­
tel meghívjuk. Debrecen, 1918. szeptember 
17 Református Kollégiumi Igazgatóság.

A hüvelyesek maximális ara. A vá­
rosi tanács közli: Az Országos Közélelmezési 
Hivatalt vezető ni. kir. minisztei íuidelcit 
szerint az 1918. évi bab, borsoJenese, lóbab 
és takarmányborsó legmagasabb urán felül i 
íz 1918. évi szeptember ho 30-ig tényleg be­
szállított mennyiség után a hadi termény 
részvénytársaság által fizetendő artobblet 
métermázsánkint 20 korona. . ,

__ öngyilkos diák. Nagyváradról jelen­
tik • 1 elmer Ferenc 16 éves fia, Leittier lapot 
tegnap beállított az Arany Sasba és szobát 
vett magának. Kevéssel azután egy 9 milli­
méteres revolverrel a balmellébe lőtt s rög­
tön elvesztette az eszméletét. Két levelet ta­
láltak nála. egyiket a szüleinek irta, a mási­
kát az Andrényi-cégnek, ahol alkalmazásban 
volt. Délben a fiatal öngyilkos magához tért 
s kihallgatták. Azt mondta, hogy meg akart 
halni, mert félt. hogy megbukik a vizsgán.
I eitner Lipót, akit csak Poklinak hívtak, a 
kereskedelmibe járt, de nem nagyon szere­
tett tanulni. Az Andrényi-cégnél szerettek, 
mert szorgalmas, ügyes fiú volt s inkább az 1 
üzletben szeretett lenni, mint a tankönyvei 
mellett. Most kellett volna letennie a magan- 
vizsgát s attól való félelmében, hogy meg­
bukik. mellbelőtte magát.

A levelében naiv szavakkal búcsúzik el 
szüleitől. - Bocsánatot kér tőlük s azt írja, 
hogy nem tudná elviselni azt a szégyent, 
hogy megbukjon a Vizsgán. A közkórházban 
gondos ápolás alá vették a kis Poldit. Sebe 
súlyos bár. de nem életveszélyes és biztos, 
hogy felgyógyul s ember lesz még a talpam 
'A kenyérkészités uj módszere. Olasz­

országból néhány hónappal ezelőtt az a hir 
érkezett, hogy ott kitalálták annak a módját 
még pedig gyakorlatias és könnyen keresztül 
vihető módját, hogyan lehet közvetlenül a 
gabonaszemből kenyeret készíteni. Fz feles 
legess teszi nz őrlést, egyszerűsíti a kenyér 
készítést, nagy tápérték-, illetőleg gabona- 
megtakarítást tesz lehetővé, sajátságos mód­
szerével asszimilálhatóvá tevén a korpát is 
és Ízletes és az egészségre előnyös tápértékét 
biztosit. F kenyeret legközelebb készülnek 
„fruges“ név alatt forgalomba hozni. — Ha­
sonló módon Németországban is nagyban ké­
szül gyártani az újonnan alapított „Teljes ke- 
nyérértékesitö társaság korlátolt felelősség­
gel“ az u. n. Grevitt-kenyeret. A két eljárás 
műszaki részleteiről szóló közlések elégtele-

naszem teljességéből gyártsanak kenyere , 
de eddig különösebb gyakorlati siker nélkül. 
Még ha a közvetlenül a szemből való ke- 
nvérgvártás valamilyen modszei e ga -d, 
sági előnyökkel járna is. a gyakorlati végre- 
iiajtás. az üzemberendezések szükséges a - 
alakítása az uj eljárás számára a bábon, á - 
tal teremtett viszonyok között teljes lehetet­
lenség volna. ,

Ami nem egészen mindegy. Egy a.- 
bán iából hazaérkezett hadnagy, akt Debie- 
cenben iigyvédkedni szokott olyankor, ami­
kor nincs háború, mesélte az alabbi to.téne- 
tuf A század élelmezési tisztje voltam és 
vezetésem alatt állt a tiszti étkező is. A kony- 
luvzcniclvzettel nagyon sok bajom volt. dt 
különösen a szakáccsal és a kuktával ame­
lyik mosogatott. Hol betegek voltak felváltva, 
hol meg berúgtak és a tiszti étkezőben siral- 
m-V volt az állapot. Végre meguntam a hely­
zetet és előterjesztést tettem az etappeiikom- 
mandónak. hogy engedjék meg egy női sza­
kács és egy mosogatónő alkalmazásai. Ne 
hogy a kommandó félreértse szándékomat, 
bejelentettem azt is, hogy komoly. 30 éves 
„őket óliailok alkalmazni. Rövidesen meg is. 
jött az etappenkommandó válasza, amelyben 
közük bogi- előterjesztésemet elfogadjak, de 
a kívánt nőket ők fogják alkalmazni és ne­
künk szállítani. Igv is jól van - gondoltain 
én - és vártam. Mintegy két bét múlva egy 
öreg, 60 évesnek látszó asszony beállít hoz­
zám és bemutatkozik, mint a tiszti étkezőnek 

szakácsnője, akit a kommandó küldött _ 
Nem tehettem mást. mint átadtam a konyhát 
az anyókának, aki mellesleg nem bírta a klí­
mái és többet volt beteg mint egészséges. 
Rövidesen azután alkalmam volt a segédtiszt­
iéi beszélni, aki előterjesztésem elintézte. — 
Nem mulasztottam el megkérdezni tőle, hogy 
a csodába jutott eszébe ezt az öreg not a 
„vakunkra küldeni. Igen egyszerit, -- fe­
lelte a segédtiszt I e két 30 eves not kei­
mt én küldtem egv 60 éveset. Harminc meg 

"ellát teüeseu mindegy.

Apró hirdetések
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vásár­
os ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot- 
tak kétszeresen számítódnak.

Araiiyal-ezUstöt, 
billllántokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá- 
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Szécliciiyl-u, 19 szám

Kitoló
«út vagy leány t
keresőnk Cím a ki­
adóhivatalban

' Kiadó laté*
a szoba, konyha ni ették - 
helyiségekkel. Bandi ut 
na 15 sz. alatt kiadó

Vevői vagyunk
minden használaton ki' 
vili ól 16 ellenőrző pénz 
Járnak. Eladás vérei for­
duljon a kővetkező cím­
re: National Resist'ier- 
kassen G. m b 11. Wien. 
VI. Mari abilferstrassc 57 

-59.
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kedvező fizetési feltétetek 
mellett a Mester-utca vé­
gén gyermekmenhely és a 
Csapatkórház mellett 7400 
négyszögöl területű kitűnő 
minőségű alj, fekete jó ter­
mő föld, a vasúti sínek 
mellett, u Mester-utca vé­
gón a nagytemplomtól gya­
log 8 perc távolságra. Ezen 
telep konyha kertészetre 
vagy lucernának nagyon 
alkalmas. Értekezhetni 

Debreczeui Gazdák Bank 
jánál, Knssuth-u. 17.

Blnger
varrógépeket legjobban 
javít Keszler A. ‘mflsie- 
rész, Széohényi-utea 1.

Arccrémek,
Poudcrck, iiiaUzerek 

kimérve, fogcrémek.sztj. 
vizek, a i-cf estékek, szcplő- 

vizek a legolcsóbban 
beszerezhetek 

Oróee Negry Pereao 
gyógyszerésznél, „Arany- 
egyszarvú“ gyógyszertár 

(színház mellett).

Akinek 
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja mez 
Krómért, Arany Bika- 
bérház 3.

Kazánltttő
állandó alkalmazást nyer­
het az Arany Bika rész­
vénytársaságnál. -iá tsef 
kir. hcrceg.u. 5.

Eladó
Böszörményi-ut 2.. 4. 
számú, Hortobágy Gőz­
malommal szénben levő 

úgynevezett Koszorús- 
telek, egészben vagy ki­
sebb parcellákban. Bő­
vebb felvilágosítás Dr. 
Geiger ügyvédnél Arany 
Jáv,os-utca«8.

Levelezá-lapak
művészi kivitelben, hely­
beli, egyetemi, hortobá­
gyi és más féiék legol­
csóbban a legnagyobb 
választékban Csokonai 
könyv- és papirkereske- 
dfcsében Szent Anua-u. 1

03

RUHAFESTÉK.
Biipható mindenütt,

K-ircztití-uuszta megállótól 1 km. távolság­
ban. országul mellett. 325 Uat-hold birtok, 

úgynevezett Tury-léle tag, 3 evre
5M cK •

Birtokon megfelelő előmunkálatok eszközöl
, . .............r— . , , v -Sltcttek. Bérösszeg: évi 18000 K. Bővebbet

nek. Lényegében azonban mind a ku eljárás . ■
abból áll, hogy a gabonát a külső hej eltávo-1Ha 1 m 1-1 Takarékp * ’
litása és nedvesítéssel való tisztiása után [ HALMI,
csírázó állapotba hozzák, amelyben pépszeru 
anyaggá változik át és Így az élesztő közvet 
lenül 1 uitluit rája. Olaszországban kiszámítot­
ták, hogv ezen eljárás általános behozatala 
13 millió métennázsa gabonát tesz megtaka- 
rvthatóvá évenkint; Németországban, ha csak 
a lakosság egy ötödrésze táplálkoznék is ez 
uj kenyérből. 21 millió métermázsányi meg- 
lakaritást jelentene. Az itteni irányadó szak 
körök szerint ez az eljárás előnyt nem nyújt, 
mert a gabonamegtakaritás szerintük csupán 
látsbólagos. amennyiben a jelzett módszer 
szerint csakis a korpát tartalmazó nyers 
anyag nagyobb vizfelvevö képessége az oka 
a nagyobbfoku kenyévkiaknázásnak. Nálunk 
már régen megkísérelték azt, hogy a gabo-

VISZKETEK

shbb szer a
boroka kenőcs

í Nem piszkit és szagtalan. Kis tégely 4 korona, 
nagy tégely 6 korona, családi tégely 10 korona. 
HozzávalóyBORÓKA SZAPPAN 8 korona. 
Készíti Oerő Sándor gyógyszerész, Nagskoróg. 
Dcbreczenben kapható : Bárány Sándor, Batary 
István, Dénes Arlur, Kubck S. örökösei, Man- 
del József, Mihalovics Jenő, Muraitözy László, 
Petes László, Rcichard Sándor, dr. bzcusuvl
Árpád, Szcndrei Béla gyógyszertárában, továbbá

dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.

Egy 3-10 lóerejű
villamos motorhoz való szabályozható indító, 
ellentállással és egy szabályozható szíjfeszo- 

ritó tárcsával együtt eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

Hajduvármegye és Debrecen sz. kir. város 
főispánja.

134/1918. V.
Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város törvényhatósá­

gánál lemondás folytán megüresedett tanács­
noki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állású 
pályázni kívánnak, hogy minősítésüket iga­
zoló okmányaikkal felszerelt és szabaysze 
riien felbélyegzett pályázati kérvétivejc 
hozzám, mint a kijelölő bizottsa.g e . 
f. évi október hó 16. napjának deli 12 órája J 
annyival is inkább adják be, mert aJjesúD. 
beérkező pályázati kérvények ngyeluub 
tetni nem fognak. . . , 3.

Pályázóknak az, 1883. évi 1- • ■
■ábati körülírt minősítéssel kell birn - 

városi szervezeti szabályrendelet . _ 
szerint azonban gazdasági tana - |aj 
megválasztható az is, aki Ka,zt|a1s,flg' °k0rlati 
oklevéllel cs azonkívül megfelelő gV* 
képzettséggel bir. 2 f0Ho-

Fenti állás a VII. nzetesi úszta > * • ^
zatának megfelelő 4800 korona fptcN ^ 
korona lakáspénz illetményből all 
mazással van egybekötve. inetöl-

Fz alkalommal a tanácsnoki a «■ . g 
lése folytán esetleg megüresedő alláso
pályázatot nyitok. ,,

Debrecen. 1918. szeptember
Weszprénn í°l,an'

főispán. ...

Z:

Nx<*n*tott Hotteuuui és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49,, a főpostával szembe -
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